

Научная статья
УДК 94 (47)
DOI 10.47438/2309-7078_2023_2_109

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ ПЕТРА ВЕЛИКОГО И ПЕРВОГО РУССКОГО ГЕНЕРАЛИССИМУСА А.С. ШЕЙНА В ПЕРИОД АЗОВСКИХ ПОХОДОВ

Анастасия Игоревна Лихобабина¹

*Дошкольное образовательное учреждение «Аленький цветочек»¹
Воронеж, Россия*

¹Преподаватель английского языка,
ORCID ID: 0000-0001-7350-4646, e-mail: Likhobabina.an@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматривается история взаимоотношений Петра Великого и первого русского генералиссимуса Алексея Семеновича Шеина. Их отношения развивались постепенно, под влиянием разнообразных исторических событий. А.С. Шеин доблестно служил царю, будущему императору России, стараясь четко и в полном объеме выполнять все его поручения, несмотря на возникавшие трудности и сложности. Второй Азовской поход способствовал еще большему укреплению доверия царя к своему сподвижнику. А.С. Шеин, являвшийся начальником сухопутных войск, 28 июня 1696 г. получил звание генералиссимуса России. Он подчинялся всем нововведениям царя, первым потерял свою бороду, в 1699 г. совершил поездку с Петром Великим в Воронеж.

Ключевые слова: Петр Великий, А.С. Шеин, Второй Азовский поход, генералиссимус.

Для цитирования: Лихобабина А.И. Взаимоотношения Петра Великого и первого русского генералиссимуса А.С. Шеина в период Азовских походов // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2023. № 2. С. 109–112. DOI: 10.47438/2309-7078_2023_2_109.

Введение

В историческом процессе большую роль играют экономические факторы, но при этом всегда необходимо учитывать роль личностей, благодаря которым и осуществляется история. С этой точки зрения жизнь и деятельность выдающегося военачальника Алексея Семеновича Шеина, а также особенности его взаимоотношений с государем Петром I заслуживают пристального внимания и изучения. Будучи представителем знатного боярского рода, А.С. Шеин стал одним из ближайших соратников Петра Великого и блестяще проявил себя в области военного дела. Он в совершенстве владел военным искусством XVII в.: подготовка каждого действия, предусмотрительность, тактика. Достойные личные качества сыграли большую роль во взаимоотношении с царем, соратниками и сослуживцами. Дела А.С. Шеина следует почитать и сохранять в памяти, так как они принесли славу Отечеству. Он смог не только пронести с честью свою службу, но и поспособствовал снятию опалы со своего рода, сумел доказать, что предки его верно служили на благо Отечества, не щадя собственных жизней.

В историографии темы накоплен определенный опыт. В.Н. Татищев в «Лексиконе» писал о том, что чин генералиссимуса предполагает главенствующую роль его носителя над всеми войсками в государстве. Он применялся, к примеру, в Священной Римской империи, нося наименование генерал-поручика, однако практически никому не выдавался, за исключением князей-землевладельцев, к тому же отличавшихся воинской доблестью [1, с. 25]. 28 июня 1696 г. А.С. Шеин царем Петром I был удостоен чина генералиссимуса за боевые заслуги. Кроме того, в ходе своей первой заграничной поездки в составе Великого посольства воеводе было поручено главное командование всеми войсками. Сам известный в будущем историк служил воеводой в городе Кашин с 1689 г., а впоследствии под началом А.С. Шеина в полку в Рыльске стряпчим, отсюда и прекрасные познания географии Алексея Семеновича. Русский писатель, поэт, переводчик В.Г. Рубан подготовил и опубликовал своего рода дневник похода воеводы А.С. Шеина к Азову в 1696 г., содержащий подробное описание военных и торжественных происшествий, приказы Петра Великого боярину Шеину,

список высших и нижних военачальников, участвовавших в походе, полученных ими наград [2]. Историк О.В. Новохатько собрал ответные грамоты воевод, приказы, указания. В этих документах собрана ценная информация, которая дает интересные факты о взаимоотношениях между людьми разных чинов [3]. Автором ряда трудов по отечественной литературе и истории П.П. Бекетовым был опубликован впервые портрет А.С. Шеина, подписанный следующими словами: «Ближний боярин большого полку и Псковский наместник». Кроме того, автор кратко останавливается на описании военной и государственной деятельности воеводы [4]. Известный русский журналист и издатель Н.И. Новиков в «Древней российской вивлиофике» описал следующим образом памятник на могиле А.С. Шеина: надгробие представляет собой четырехугольную тумбу, содержащую на каждой из сторон мраморную доску с вырезанными на ней эпитафиями. Они были посвящены сравнению первого отечественного генералиссимуса с античными полководцами Ганнибалом и Энеем [5].

Целью данной статьи является изучение на основе разнохарактерных опубликованных и неопубликованных источников особенностей взаимоотношений генералиссимуса А.С. Шеина и Петра Великого.

Результаты

Известно, что боярин А.С. Шеин в качестве верного слуги пользовался любовью и благосклонностью государя, последний нередко доверял ему управление армией и обращался к опытному воеводе за советами. Сохранилась переписка между Петром Великим и А.С. Шеиным, которая дает представление об их взаимоотношениях. Воевода в отписке царю перед началом второго Азовского похода указывал: «Великому государю царю и великому князю Петру Алексеевичу самодержавцу холоп твой Алешка Шеин челом бьет». Далее он отмечает, что в текущем 1696 г. по указу царя ему было поручено, собрав пехотные и конные полки, по суше выдвинуться на юг для захвата крепости Азов. Выполняя царский наказ, А.С. Шеин выступил с войском из Москвы 15 марта 1696 г., к 31 марта подойдя к Воронежу. Оттуда без промедления воевода со всем войском двинулся далее, к обозначенной турецкой крепости, о чем передает информацию государю, как верный холоп его, через почту, а также через посредничество заседавшего во главе Разряда боярина Т.Н. Стрешнева и его товарищей [6, л. 12].

Получив высокое назначение, А.С. Шеин безотлагательно приступил к исполнению своих обязанностей, вникая в текущую военную обстановку и обсуждая с царем обстоятельства подготавливаемого похода. 23 февраля 1696 г. Петр выехал в Воронеж с целью строительства флота и подготовки запасов для ведения военных действий. По прибытии он информирует верного воеводу о том, в каком состоянии находятся дороги. Сохранившееся ответное письмо назначенного командующим А.С. Шеина дает нам представление о его занятиях в столице за прошедший с момента расставания с царем период. Вслед за принятыми в подобных случаях высокими обращениями к Петру I как монарху, Алексей Семенович

благодарит государя за важную информацию о состоянии дорог, акцентируя внимание на спешной подготовке войск к отправлению в поход, пока сохранялась зимняя погода и не наступила весенняя распутица. Воевода объясняет свою задержку неготовностью выступления пехоты, в то же время обещая царю, что последние части выступят из Москвы не позднее 6 марта и будут двигаться ускоренным маршем. Петра же А.С. Шеин просит готовить на месте все необходимое для дальнейшего выступления на юг, контролируя работу подданных. Заключается письмо обычными для такого случая словами: «Во сем предаюсь милости твоей. Алешка Шеин стократно челом бью» [2, с. 182]. В этой отписке можно наблюдать, что взаимоотношения складываются на деловой, конструктивной основе. Петр не обходил стороной боярина, в письмах можно встретить похвалу в его сторону: «милостливо похваляю тебя». Алексей Семенович, будучи воспитан в традиционных устоях, к государю обращался, исходя из укоренившихся в Московской Руси норм чиновничества. Подтверждение этому мы можем убедительно увидеть в письмах боярина Петру I, в которых неоднократно используются выражения «Алешка Шеин стократно челом бью», или «Покорный услужник Алешка Шеин», или «Слуга вашей милости Алешка Шеин» и др.

Ценность официальных донесений в Разрядный приказ на имя царя о продвижении русской армии, осаде и взятии крепости Азов командующего русской армией, воеводы А.С. Шеина заключается в том, что источник написан непосредственным участником событий по «горячим следам», позволяя по представленным обзорам составить себе более целостную картину происходившего. Несложно заметить, что отдельные факты из документальных свидетельств имели явно более позднее происхождение, в значительной степени будучи заимствованы из дальнейших отписок А.С. Шеина. Можно наблюдать отдельные выдержки из них, приводимые дословно, как в письмах самого царя, так и в обзоре В. Рубана.

Писарем у А.С. Шеина был Яков Строганов, который на протяжении всего времени сопровождал генералиссимуса вместе со своим сыном Василием. Н.Ф. Дик в книге «Историческая фантастика: рассказы и повести», в главе, посвященной А.С. Шеину, использует воспоминания Василия. Оказывается, что на отписку А.С. Шеина о взятии Азова к Петру, написанную писарем, мальчик нечаянно пролил раствор чернил, пока отец спал. Испугавшись, он стал быстро исправлять письмо, в воспоминаниях он отмечает, что очень рад, что тоже приложил силы к письму для императора [7, с. 57].

Интересным фактом является то, что полк А.С. Шеина сопровождался певчим хором, в состав которого входили и воронежские артисты. Разрешение на это дал сам Петр I. Во время переходов певчими, по принятому в то время обычаю, совершались записи в «походных журналах». Благодаря известному ученому-археографу и историку митрополиту Евгению (Болховитинову, в миру – Евфимию Алексеевичу), уроженцу Воронежской губернии, сегодня у нас есть возможность ознакомиться с вышеуказан-

ными путевыми записями государевых певчих. Особо внимания с его стороны удостоилась найденная им рукопись 1696 г. с весьма показательным названием: «Тетрадь записная, как пошли певчие дьяки под Азов, а сколько были на Воронеже и в иных местах, все писано ниже сего». Не возникает сомнений, что описываемые там события имели отношение ко второму Азовскому походу Петра I. В то же время нас интересует наличие в документе интересных фактов, связанных с деятельностью воеводы А.С. Шеина. Митрополит Евгений (Болховитинов) лично переслал данный документ в библиотеку Главного народного училища Воронежа, предварительно переписав его собственноручно. Современный исследователь И.А. Безгодова утверждает, что царские певчие участвовали и в возглавляемом А.С. Шеиным вторым Азовском походе, а также в событиях третьего в 1697 г., когда царь находился в составе Великого посольства за границей и был занят другими делами. По имеющимся данным, во втором Азовском походе участвовало 13 певчих [8, с. 315].

Имеются сведения, что на фоне общего уважительного отношения царя к А.С. Шеину, случались и не очень приятные инциденты. Петр I иногда выходил за рамки приличного общения, переходя на личность. К. Валишевский, которому, впрочем, не стоит доверять полностью, описывая события банкета в честь посла императора Священной Римской империи И.Х. Гварриента в сентябре 1698 г., отмечал, что Петр I разгневался на первого отечественного генералиссимуса из-за отдельных, по его мнению, несправедливых, повышений в армии. Согласно данным историка, царь начал стучать обнаженной шпагой по столу и выкрикнул: «Изрублю так на куски весь твой полк, а с тебя прикажу содрать шкуру!». За Шеина пытались вступиться Зотов и Ромодановский, что привело к нападению Петра на них. Итогом этого стало отсечение у одного из них пальцев на руке, а у другого – к нескольким ранениям в голову. Лишь Лефорт и Меншиков, по отдельным данным, сумели успокоить государя [9, с. 215]. Также имеются данные о случае, в ходе которого после возвращения Великого посольства из Европы на второй день царь принял решение побрить на европейский манер ближних бояр. И первым пришлось пострадать от руки Петра I именно А.С. Шеину, причем неизвестно, было ли это случайностью, либо своего рода наказанием. Воевода не желал жестких репрессий против спровоцированных сторонниками царевны Софьи стрельцов. Безусловно, играло свою

роль и то обстоятельство, что воспитанный в традиционной русской культуре боярин А.С. Шеин далеко не ко всем иностранным заимствованиям царя относился с одобрением. Однако именно ему принадлежит первенство в организации у себя в палатах на Ильинке празднеств по поводу Нового года. На празднике присутствовал сам Петр, под стрельбы пушек поднимая тосты [10, с. 172]. Очевидно, что между государем и генералиссимусом случались разногласия. По свидетельству П. Гордона, после прохождения триумфального шествия 30 сентября 1696 г. по столице воевода А.С. Шеин забрал домой военные трофеи и турецкие знамена. Когда же царь потребовал их вернуть, поначалу Алексей Семенович отказался выполнять приказ. Только с третьего раза, получив строгое предупреждение, он исполнил распоряжение Петра I [11, с. 99].

Скончался А.С. Шеин довольно рано, так и не успев применить накопленный боевой и полководческий опыт в сражениях XVIII в. Похоронили его в Троице-Сергиевом монастыре, рядом с предками. Петр I приказал сделать ему надгробие в соответствии с европейскими новшествами. Памятник представлял собой четырехгранный столб, на гранях были размещены доски с эпитафиями, как прозаическими, так и стихотворными. В углах располагались надписи, посвященные добродетелям погребенного. Врезные надписи (добродетель, вера, любовь, истина) являлись украшением верхних углов памятника. Царь пожелал, чтобы его сподвижника похоронили достойно, наравне с древними полководцами, которые трудились на благо будущего [5, с. 250].

Выводы

Таким образом, отношения между Петром Великим и А.С. Шеиным складывались достаточно благоприятно. В них можно было наблюдать множество положительных качеств: уважение, человечность, легкость. Да, имеются сведения об их спорах, конфликтах, возникавших в ходе решения повседневных вопросов, при решении важных задач, планировании и проведении военных действий, однако Петр I совершил достойный поступок, увековечив А.С. Шеина в памяти потомков на века. Это и сейчас остается важной задачей – сохранение вклада крупных исторических личностей в развитие и процветание Отечества.

Конфликт интересов

Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

Библиографический список

1. Татищев В.Н. Лексикон российский, исторический, географический, политический и гражданский. СПб., 1793. 320 с.
2. Рубан В. Поход боярина и большого полку воеводы Алексея Семеновича Шеина к Азову. СПб., 1773. 226 с.
3. Новохатько О.В. Записные книги Московского стола разрядного Приказа XVII в. М. : Памятники исторической мысли, 2001. 450 с.
4. Бекетов П. Собрание портретов россиян с приложением из краткого жизнеописания. М., 1821. 292 с.
5. Новиков Н. Древняя российская вивлиофика. М., 1791. Т. XVI. 434 с.
6. Государственный архив Воронежской области. Ф. И-181. Оп. 1. Д. 1. Отписка А.С. Шеина о начале похода русской армии к Азовской крепости.
7. Дик Н.Ф. Тайны веков. Историческая фантастика: рассказы и повести. Ростов-н/Д. : БАРО-ПРЕСС, 2011. 240 с.

8. Безгодова И.А. Об одном эпизоде из истории «певческой службы», «Тетрадь записная, как пошли певчие дьяки под Азов». Воронеж, 2006. 379 с.
9. Валишевский К. Петр Великий. Воспитание. Личность. Дело: по новым источникам. М., 1911. 317 с.
10. Брикнер А.Г. Иллюстрированная книга Петра Великого. СПб., 1902. Т. II. 229 с.
11. Каргалов В.В. Русские полководцы XVII века. М. : Патриот, 1990. 452 с.

References

1. Tatischev, V.N. (1793) *Leksikon rossiiskii, istoricheskii, geograficheskii, politicheskii i grazhdanskii* [Russian lexicon, historical, geographical, political and civil]. St. Petersburg. 320 p. (In Russian)
2. Ruban, V. (1773) *Pokhod boyarina I bol'shogo polku voevody Alekseya Semenovicha Sheina k Azovu* [The campaign of the boyar and the great regiment of the voivode Alexei Semyonovich Shein to Azov]. St. Petersburg. 226 p. (In Russian)
3. Novokhatko, O.V. (2001) *Zapisnye knigi Moskovskogo stola razryadnogo Prikaza XVII v.* [Notebooks of the Moscow table of the discharge Order of the XVII century]. Moscow. 450 p. (In Russian)
4. Beketov, P. (1821) *Sobranie portretov rossiyan s prilozheniem iz kratkogo zhizneopisaniya* [Collection of portraits of Russians with an appendix from a brief biography]. Moscow. 1821. 292 p. (In Russian)
5. Novikov, N. (1791) *Drevnyaya rossiiskaya vivliofika* [Ancient Russian vivliofika]. Moscow. Vol. XVI. 434 p. (In Russian)
6. *Gosudarstvennyi arkhiv Voronezhskoi oblasti*. F. I-181. Op. 1. D. 1.
7. Dick, N.F. (2011) *Tainy vekov. Istoricheskaya fantastika: rasskazy i povesti* [Secrets of the ages. Historical fiction: short stories and novellas]. Rostov-on-Don. 240 p. (In Russian)
8. Bezgodova, I.A. (2006) *Ob odnom episode iz istorii «pevcheskoi sluzhby», «Tetrad' zapisnaya, kak poshli pevchie d'yaki pod Azov»* [About one episode from the history of the "singing service", "Notebook notebook, how the singing clerks went to Azov"]. Voronezh. 379 p. (In Russian)
9. Valishevskii, K. (1911) *Petr Velikii. Vospitanie. Lichnost'. Delo: po novym istochnikam* [Peter the Great. Education. Personality. Case: according to new sources]. Moscow. 317 p. (In Russian)
10. Brickner, A.G. (1902) *Illyustrirovannaya kniga Petra Velikogo* [The Illustrated book of Peter the Great]. St. Petersburg. Vol. II. 229 p. (In Russian)
11. Kargalov, V.V. (1990) *Russkie polkovodtsy XVII veka* [Russian commanders of the XVII century]. Moscow. 452 p. (In Russian)

Поступила в редакцию 15.05.2023

Подписана в печать 28.06.2023

Original article

UDC 94 (47)

DOI 10.47438/2309-7078_2023_2_109

THE RELATIONSHIP BETWEEN PETER THE GREAT AND THE FIRST RUSSIAN GENERALISSIMO A. S. SHEIN DURING THE AZOV CAMPAIGNS

Anastasia I. Likhobabina¹

*Preschool Educational Institution "The Scarlet Flower"¹
Voronezh, Russia*

¹ *Teacher of English,*

ORCID ID: 0000-0001-7350-4646, e-mail: Likhobabina.an@yandex.ru

Abstract. The article deals with the history of the relationship between Peter the Great and the first Russian Generalissimo Alexei Semenovich Shein. Their relationship developed gradually, under the influence of various historical events. A.S. Shein valiantly served the tsar, the future Emperor of Russia, trying to clearly and fully fulfill all his instructions, despite the troubles and difficulties that arose. The second Azov campaign contributed to an even greater strengthening of the tsar's confidence in his associate. A.S. Shein, who was the head of the ground forces, received the title of Generalissimo of Russia on June 28, 1696. He obeyed all the innovations of the tsar, he was the first to lose his beard, in 1699 he made a trip with Peter the Great to Voronezh.

Key words: Peter the Great, A.S. Shein, Second Azov campaign, generalissimo.

Cite as: Likhobabina, A.I. (2023) The relationship between Peter the Great and the first Russian generalissimo A.S. Shein during the Azov campaigns. *Izvestia Voronezh State Pedagogical University*. (2), 109–112. (In Russ., abstract in Eng.). DOI: 10.47438/2309-7078_2023_2_109.

Received 15.05.2023

Accepted 28.06.2023